责编:陈艳 审读:华唯

通过数字标签可以很清楚地了解产品的配料表、保质期等重要信息

来了!食品信息"码"上见



"拿着食品包装查找生产日期,但是翻来 覆去找不到""想要研究一下配料表,却因标签 字体过小而看不清"……消费者在购买预包装 食品时遇到的这些问题有望通过数字化手段 得到解决。

国家卫生健康委、市场监管总局日前联合发布《关于实施预包装食品数字标签有关事项的公告》,明确预包装食品数字标签的范畴、应用要求、修改要求等。

数字标签对消费者日常生活有什么影响?又会从哪些方面助力食品行业升级?记者对此进行了采访。



(网络图

破解食品信息"躲猫猫"

记者近日走访市场看到,已经有不少预包装食品使用了数字标签。正在北京物美超市开阳桥店购物的消费者王华体验数字标签扫码后告诉记者:"以前食品外包装上的字又密又小,有的连生产日期都不容易找到。现在通过数字标签可以很清楚地了解产品的配料表、保质期等重要信息。数字标签还有语音播报功能和大字模式,阅读更方便了。"

《公告》明确,数字标签是指食品包装 上采用二维码等信息化手段展示的食品标 签。鼓励通过数字标签展示更多法定可标 示的食品信息,如配料来源、生产工艺、产 地信息、食用方法、产品追溯、食品安全与 营养等,推动数字标签成为食品安全相关 信息交流的良好载体。

科信食品与健康信息交流中心主任钟凯表示,通过扫描数字标签二维码,消费者可以在手机等移动设备上了解食品标签内容,同时可实现页面放大、语音识读、视频讲解等功能,并可获取有关食品成分、使用说明、食品安全与营养健康等信息,这将有效解决部分消费者阅读食品标签信息时因字体小而看不清、找不到等问题。

数字标签需要扫码查看,不擅长使用智能设备的老年人怎样获取信息呢?国家食品安全风险评估中心标准一室副主任于航宇表示,对于消费者关注的信息,食品标签不会进行豁免或者减少,食品的名称、配料、营养成分等,无论是不是使用数字标签,都保留在食品实体标签上。此外,如果使用数字标签,生产者地址等信息的简化能节省出更多空间,可将字号放大展示消费者更为关注的信息;更多空间展示也能够进一步提升食品标签本身信息展示的清晰度及便利度。



"多码合一"助力安全监管

如果有企业利用数字标签增加广告的展示内容怎么办?《公告》明确,数字标签内容应当符合食品安全法第六十七条和食品安全国家标准中预包装食品标签强制标示事项的规定;广告、营销等其他信息不属于数字标签范畴。为确保消费者体验,保证数字标签信息易于获取,数字标签标示内容应清晰、醒目、易于识读,避免重叠、堆积,不得有影响正常阅读的弹窗等干扰元素。

当前不少食品包装上存在多个二维码,这些二维码涉及抽奖活动、溯源码、企业微博或微信公众号、防伪码等。《公告》鼓励数字标签二维码与包装上其他二维码整合,实现多码合一。多码并存时,为避免混淆,数字标签二维码临近位置应标示"数字标签"等字样,以便于消费者识别。

"数字标签不强制标示所有强制性标签信息,如 生产日期、保质期到期日等,但应与实体标签上展示 的信息保持一致。"于航宇说。《公告》明确,数字标签 展示内容不得篡改,当对数字标签内容进行修改和 更新时,应记录修改内容、修改时间、修改者信息等 要素,确保信息修改过程可追溯。 据介绍,除了不断优化数字标签展示信息外,后续数字标签将与网络食品经营、智能家居等相衔接,不断创新应用场景,打造食品数字标签的生态链。于航宇表示,利用数字标签这一信息化载体,可以拓展其应用场景,比如将数字标签体现在网络食品经营中,提升食品信息传播的准确性;在生活场景中与智能家居联动,将食品放入冰箱后,通过互联互通,系统自动提示食品的保质期;等等。

为进一步优化数字标签管理、推动数字标签全面应用,国家卫生健康委将2025年作为"食品数字标签推广年"。统计显示,上海、广东、山东、湖北、湖南、北京等省市积极响应,开展了宣传推广活动;包括一些品牌的乳制品、粮油、焙烤食品、肉制品、饮料在内的超千款食品,已经制作、使用了数字标签。为了帮助消费者快速找到食品上的数字标签,国家食品安全风险评估中心会同中国物品编码中心设计了数字标签专属logo,标志主体以汉字"食"为设计原型,融入"人"与"民"的笔画元素,彰显"以人为本,人民至上"的食品安全理念。

实现生产与消费双向奔赴

对于食品生产企业而言,数字标签也能带来实实在在的好处。"数字标签支持'多码合一',将信息展示、产品追溯等功能进行整合,减少了企业在不同二维码设计、贴标上的重复投入,使企业食品标签管理工作更高效。供应链数据也可以反哺生产端,实现产能调节、原料溯源等动态优化。同时,《公告》明确食品生产者通过预包装食品数字标签展示生产者详细地址的,可在预包装食品标签上将生产地址简化标注为县级行政区名称,并在生产者名称后标示,这将进一步减少食品厂商包装材料和印刷油墨使用,兼具环保效益和经济效益。"数字标签试点企业洽洽食品供应链负责人王让告诉记者。

此外,通过数字标签的应用,可以展示更多因实体标签版面受限而无法展示的合法信息,包括配料具体来源及生产工艺细节、详细食用方法建议、食品安全与营养特性说明、全链条产品追溯信息等。传统实体标签一经印刷便无法修改,数字标签展示内容不得篡改,但可以根据实际情况进行修改或更新,同时确保信息修改过程可追溯。中国食品工业协会总工程师李宇认为,这意味着食品企业可以进一步有效节约食品标签的维护成本,并提升企业管理效率。

赋能绿色低碳发展,是出台《公告》的根本目标之一。于航宇介绍,以饮料瓶为例:每瓶饮料标签以碳排放0.013公斤计算,100亿瓶约13万吨碳排放。标签信息每减少10%,可节省相当于超1万户家庭1年用电量的碳排放。以16万家生产企业计算,平均每家每年降低1万元的成本,食品行业一年可节省16亿元。

从长远看,全面落实数字标签是大势所趋。今年3月,食品安全新国标为数字标签在食品领域的应用提供了规范依据,但很多食品企业仍处于观望状态,等待具体的技术要求和标准出台。"这次《公告》的出台,解决了食品生产企业对不确定性的担忧,将极大推动数字标签技术在行业的普及。"李宇表示,数字标签是行业数字化升级的重要一步,《公告》的出台将为数字标签的全面应用提供充分保障,也将为食品生产企业的创新发展注入动力。食品生产企业也可以数字标签为契机,在数字化研发设计技术应用上发力,让企业发展提质增效。

"数字标签的应用,标志着我国预包装食品标签管理正式迈人数字化新阶段。"国家卫生健康委食品司副司长宫国强表示,今后将继续推动食品数字标签的发展,引领国际数字标签建设,提升国际标准制定的话语权。 (据《经济日报》)